

兴水惠民促发展 生态好水润心田

本报记者 李华林



2016年,李家岩水库工程在四川崇州市怀远镇开工建设。这座总投资48.09亿元的水库,总库容1.73亿立方米,是四川成都市应急备用水源。工程投入使用后,每年可供水2.7亿立方米,为成都中心城区提供至少30天应急水源保障,还可缓解都江堰供水区用水矛盾。

李家岩水库工程是我国2016年新开工的20项重大水利工程之一。“十三五”开局之年,全国节水供水重大水利工程加快推进。水利部透露,目前国务院确定的172项节水供水重大水利工程累计开工105项,投资规模保持在8000亿元以上。

巨额资金的投入,使重大水利工程顺利开展。云南牛栏江滇池补水、江西峡江、河南河口村等6项工程基本建成并发挥效益;西藏拉洛、新疆阿勒塔什等工程实现截流;东北三江治理、太湖流域水环境综合治理、西江大藤峡、湖北鄂北水资源配置等工程全面实施;广东高陂、贵州夹岩、黑河黄藏寺、陕西引汉济渭等工程加快建设。

重大水利工程堪称“水利巨人”,其预期效益显著。172项节水供水重大水利工程全部建成后,将新增年农业节水能力260亿立方米,相当于新建260座库容1亿立方米的大型水库;增加年供水能力801亿立方米,相当于4个多南水北调东中线一期工程的水量;新增总库容约565亿立方米,其中防洪库容约226亿立方米,比三峡水库的防洪库容还多;新增灌溉面积约7876万亩,相当于再造7个都江堰灌区。

在加快推进重大水利工程建设的同时,东北节水增粮、西北节水增牧、华北节水压采、南方节水减排等规模化高效节水灌溉,也成为“十三五”开局之年水利工作的亮点。水利部统计显示,截至2016年12月10日,全国新增高效节水灌溉面积达2145万亩,为促进节约用水、保障农业增产增效提供了坚实的保障。

与传统地面漫灌相比,高效节水灌溉项目区农田灌溉用水可节水20%至50%,有效利用系数达到0.8以上。未来,我国将进一步加大已有灌区的节水改造力度,到2020年基本完成全国434处大型灌区和2157处重点中型灌区节水改造。届时,全国节水灌溉工程面积占有效灌溉面积的比例将提高至60%以上,高效节水灌溉面积占有效灌溉面积的比例提高至30%以上,农田灌溉水有效利用系数达到0.55以上。

为更好地维护水生态安全,促进经济发展转型升级,2016年,水利部、国家发展改革委印发《“十三五”水资源消耗总量和强度双控行动方案》,明确到2020年全国年用水总量控制在6700亿立方米以内;万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别比2015年降低23%和20%;农业亩均灌溉用水量显著下降,农田灌溉水有效利用系数提高到0.55以上。

水利部水资源司负责人表示,“十三五”时期,水利部将继续强化水资源管理“三条红线”,坚持以水定城、以水定人、以水定产,从源头上拧紧用水阀门;严格考核体系,将水功能区水质目标作为硬约束;按照水功能区限制纳污能力,科学制定限制排污总量意见,配合环保部门严格控制入河排污总量;力争到2020年,全国重要江河湖泊水功能区水质达标率达到80%,到2030年水质基本达标。

今年个人年度购汇额仍为5万美元

人民币汇率有条件继续保持基本稳定

本报北京12月31日讯 记者陈果静报道:国家外汇管理局31日发布答记者问表示,个人年度购汇便利化额度没有变化,仍为5万美元。境内个人凭有效身份证件进行真实性购汇需求申报后,直接在银行办理年度便利化额度之内的购汇;便利化额度之外的经常项目购汇,凭有交易金额的真实性证明材料办理,不存在任何障碍。

外汇局表示,2017年将加强对银行办理个人购付汇业务真实性合规性检查。加大对个人购付汇申报事项的事后抽查和检查力度,提高对个人申报信息和交

易数据的监测、分析、筛选、审查频率。外汇局有关负责人强调,完善个人外汇信息申报管理,对境外留学和旅游等用汇没有影响。

对于个人购汇及海外配置外币资产等行为,这位负责人提醒市场主体要树立正确的风险意识,克服从众心理,根据自身实际需要,谨慎理性投资。

这位负责人说,从我国经济基本面、境内外利差,以及人民币汇率的长期表现看,人民币在全球货币体系中仍是稳定的强势货币,人民币汇率有条件继续在合理均衡水平上保持基本稳定。

全国海水利用“十三五”规划发布

鼓励设立海水淡化投资基金

本报北京12月31日讯 记者林火灿报道:国家发展和改革委员会有关负责人近日表示,将完善海水利用财政投入与激励政策,探索实行政府和社会资本合作(PPP)模式,鼓励政府引导金融资本、民间资本等设立海水淡化产业投资基金。

据介绍,为推进海水利用规模化应用,国家发展改革委、国家海洋局已于近日印发了《全国海水利用“十三五”规划》,明确到2020年,海水利用实现规模化应用,自主海水利用核心技术、材料和关键装备实现产品系列化,产

业链条日趋完备,培育若干具有国际竞争力的龙头企业,标准体系进一步完善,政策与机制更加完善,国际竞争力显著提升。

据了解,《规划》明确,我国将充分利用现有的财政投入渠道,围绕海水淡化工程和强化技术创新,完善财政投入机制。加大中央及地方政府投入,支持区域海水淡化保障等公益类海水(苦咸水)淡化民生工程以及输水管网建设。支持海水淡化装备研发制造。鼓励沿海地方政府对海水淡化水的生产运营企业给予适当补贴。

南沙三大岛礁海洋环境预报发布

本报北京12月31日讯 记者沈慧从国家海洋局获悉:为了满足南海海洋环境保护、海洋防灾减灾、科研以及海上航行安全等需求,国家海洋局在南沙永暑、清碧、美济三大岛礁开展了海洋观测中心等五大项目建设。2017年1月1日,海洋气象、水文观测、常规海洋环境监测投入业务化运行,南沙三大岛礁海洋环境预报也将同期发布。

国家海洋局相关负责人表示,对南沙三大岛礁海洋环境预报,主要涵盖波浪、潮汐、海温、风、热带气旋,72小时预报及海洋灾害警报等内容。南沙岛礁的海洋观测预报业务发展,对和平开发和利用南海海洋资源、主动承担起南海环境保障的国际责任和义务,以及推动中国和南海周边国家的社会、经济发展,具有不可替代的价值。

元旦假期首日全国铁路预计发送旅客逾1000万人次

本报北京12月31日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉:31日,全国铁路预计发送旅客1008万人次。假日期间,铁路客流将持续高位运行,全国铁路预计发送旅客3566万人次,日均发送891.5万人次,同比增长10%。

12月30日,全国铁路发送旅客799.2万人次,运输平稳有序。其中,上海铁路局发送旅客

164.2万人次;广铁集团发送旅客102.8万人次;北京铁路局发送旅客85.7万人次。

铁路部门提示,假日期间车站客流量较大,已通过互联网、电话成功预订车票但尚未取票的旅客,请尽量提前取票,并携带车票及与票面信息一致的有效身份证件,提前到车站办理验票进站手续,以免耽误行程。

中欧班列(义乌—伦敦)首发

本报讯 记者顾阳报道:首趟驶往英国的中欧班列1月1日凌晨从浙江义乌启程,这也是从浙江义乌始发的第八条铁路国际联运线路。

中欧班列(义乌—伦敦)该班列共搭载88箱货物,主要为服装等小商品,货值约3500万元人民币。据义乌海关关员介

绍,该班列将经阿拉山口海关转关出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、波兰、德国、比利时、法国等国家,穿越英吉利海峡隧道,最终抵达英国伦敦,全程12451公里,预计运行时间18至20天,将比海运时间缩短近1个月。英国目前已成为义乌在欧洲最大的出口目的地。

本报首届两微一端“国色秋香”视觉大赛结果揭晓

本报讯 由《经济日报》两微一端举办的首届“国色秋香”视觉大赛近日落幕。此次大赛为期两个月,吸引了20多个省区市的众多网友参与,共收到参赛作品1300多幅。大赛特别邀请业内专家担任评委,经过多轮次投票,作品《穿越金秋》获特等奖,《银杏美景入画来》等17幅作品分获金、银、铜奖。

“国色秋香”视觉大赛自2016年10月启动以来,吸引网民以摄影作品展示身边之美、家乡之美、中国之美。在“大美金秋 大美中国”主题之下,参赛作品题材多样,内容丰富。大赛获奖作品将在《经济日报》、中国经济网、《经济日报》两微一端展示。2017年起《经济日报》两微一端还将继续举办视觉大赛,让大家举起手中的镜头,记录身边的美丽。

(王玥 张倩)



路通带来百业旺 小乡村圆旅游梦

本报记者 吴秉泽

2016年12月28日上午,鞭炮声在雷公山脉腹地贵州省榕江县寨蒿镇晚寨村响起。村里男女老少身着盛装,弹起侗族琵琶,唱起古老的山歌,迎接八方来客。

当天,负责村中旅游发展的晚寨琵琶歌之乡旅游文化有限公司正式挂牌成立。游客们一边欣赏原生态歌舞,一边品尝美食美酒。来自广州的李阳先生伸出了大拇指,他告诉记

者:“景美歌美,不虚此行!”

2006年5月,侗族琵琶歌列入第一批国家级非物质文化遗产名录。由于缺乏宣传,优质的文化旅游资源并未给村民带来多少收入,至今村里还有50户、163人尚未脱贫。晚寨村村委主任吴文庆说,为了摆脱贫困,村里几经探索,最终发展旅游成为全体共识。

“要想富,先修路”,过去由榕江

县城到晚寨村的公路路面崎岖不平,不到50公里的路程,开车要用3个多小时,让不少游客望而却步。吴文庆说,2016年,榕江县城至寨蒿二级路面改造工程和寨蒿至晚寨油路建设相继完工,行程时间缩短至50分钟,进村方便了很多。

一路通带来百业旺。交通条件的改善,为晚寨村民圆梦创造了条件。

“组建一家旅游公司,在家门口赚钱!”2016年10月,吴文庆决定联合村中15户贫困家庭和返乡青年成立旅游文化有限公司,让村民放下锄头,让由来已久的“旅游梦”成真。

“晚寨的旅游刚刚起步,我们还有很多工作要做”,吴文庆希望在新的一年里,能有更多的游客光顾这里,让村民早日走上小康路。

让更多孩子感受家的温暖

本报记者 刘兴

透过贴着福字的玻璃窗,映入眼帘的是满墙的家庭照片,以及墙上挂的写有“幸福之家”的字画。“陈妈妈”正忙碌着为孩子们做午饭。这是2016年12月31日,记者在南昌市经开区内的“SOS儿童村”6号家庭看到的一幕。

“陈妈妈”名叫陈思豆,今年是她在这里度过的第22个新年。目前,她已抚养过18个孩子,其中最大的已有31岁,最小的16岁。2016年,对于“陈妈妈”来说,最开心的就是她的一位“女儿”考上了美国一所大学,并拿到了全额奖学金。“孩子们都是我的骄傲。”她一边说一边把记者带到客厅的照片墙旁,指着一张照片说:“这是我们拍的一张全家福,但少了3个孩子,去美国读书的女儿、另外两个在外地读大学的孩子。2017年,我希望全家能聚齐,拍一张完整的全家福。”

看着孩子们一个个长大,陈思豆也见证着儿童村的变化。“这几年,社会各界对儿童村越来越关爱,村子环境也变得越来越好。2016年,国家就投入了645万元改造村里的水电,建设文化主题广场,增加庭院绿化,让孩子们住得更好、学得更好、玩得更好。”陈思豆说,今年村里有十几个大龄孩子到了离村年龄,因为担心孩子们出去没房住,南昌经开区政府便给了这些孩子们公租房等优惠政策,让他们走向社会,也能有一个稳定的“家”。

新的一年,陈思豆希望家里的几个孩子都能考上大学,心怀感恩、回馈社会,也希望有越来越多的人可以加入到关爱孤儿和留守儿童的队伍中,让更多的孩子享受到“家”的温暖。



上图 2016年12月31日,江西婺源县江湾镇望岭古村村民用辣椒、黄豆、稻谷等农作物,在屋顶晒台上摆出“金鸡迎春”及“2017”图案,喜迎新年到来。

胡敦煌摄



左图 2016年12月31日,河北巨鹿县福缘居老年医养中心,志愿者段悦(左一)为老人们表演节目,送上新年祝福。

赵永辉摄

第二批中央环保督察进驻结束

7省市已问责2682人

新华社北京12月31日电 (记者高敬) 记者31日从环境保护部获悉,2016年第二批7个中央环保督察组于11月24日至11月30日陆续对北京、上海、湖北、广东、重庆、陕西、甘肃等省市实施督察进驻。截至12月30日,督察组全部完成督察进

驻任务。7省市已问责2682人。7个督察组共计受理举报26330件(其中来电16999件,来信9331件),经过梳理分析并合并重复举报,累计向被督察地方交办有效举报15396件。地方已办结12005件,其中责令整改10512家,立案处罚5779

家,罚款24303.2万元;立案侦查595件,拘留(含行政和刑事)287人;约谈4066人,问责2682人。

进驻期间,督察组高度重视群众信访举报问题的查处。对地方查处不力或公开不到位的,及时核实督办,并随机开展现场抽查。各地落实督察组

要求,建立机制、立行立改、及时公开、依法问责,解决了一批群众反映强烈的环境问题。

督察组将继续关注已经转办、待查处落实的群众举报案件,要求各地继续推进边督边改工作,确保查处到位、整改到位、公开到位、问责到位。对于进驻结束后收到的、群众在规定时间内寄出的举报信件,督察组仍会按照相关要求及时向被督察地方转办,并督促地方及时行查处、整改、公开,努力做到件件有回音,事事有着落。

督察结束后,公众可通过拨打12369环境举报电话和其他正常渠道投诉反映环境问题。